

苏州市全域旅游结出丰硕成果 旅游品牌知名度美誉度节节提升



11月22日晚，记者从2017第20届“东方水城”中国苏州国际旅游节闭幕式上获悉，苏州市全域旅游结出丰硕成果，旅游品牌知名度美誉度不断提升。

江苏省旅游局局长钱国超，苏州市委副秘书长、代市长李亚平，苏州市人民政府副市长曹后灵，苏州市人民政府副秘书长马九根，苏州市旅游联合会会长陆俊秀，苏州市旅游局局长朱国强，江苏省旅游局旅游促进处处长

叶凌波，江苏省旅游局副局长刘嘉然，苏州工业园区党工委委员、管委会副主任夏芳等领导出席闭幕式。

本届旅游节自今年4月开幕以来，围绕“人间天堂·自在苏州”主题，精心谋划、创新办节、全域布局，积极推进“旅游+”，重点整合社会化以民俗文化、休闲娱乐、时尚运动为特色的节庆活动，开展全年营销，做到月月有节庆、季季有亮点，将旅游节庆引导成旅游产

品，游客、市民和旅游企业参与度显著增强，苏州旅游品牌知名度和美誉度得以提升。

闭幕式上，表彰了优秀旅游产品和服务，其中包括2017年度苏州市八大旅游创新产品，2017年苏州市旅游景区品牌服务项目，2017年度苏州50个服务最优的厕所，2017年度首批苏州市十大贴心导游，2017年度苏州市十佳旅行社，2017年度苏州首批十佳特色优质酒店，2017年度苏州旅游十大精品民宿，2017年度“苏州有礼”旅游商品大赛金银铜奖等。同时对2017年度的新服务、新产品进行集中发布，推出苏州城市微旅行、“苏州通·转转卡”、“苏州好行”定制线路等，并在最后重磅推出苏州旅游总人口。

苏州旅游总人口拥有基于大数据分析的旅游云数据中心，具有多级协同管理能力的综合管理平台，包含电脑端网站与手机端APP，集信息查询、产品订购、消费点评和数据分析等功能于一体，为来苏游客提供串联式、高品质的旅游产品和服务。游客和居民只要扫一个二维码就可在该平台上获得景点、住宿、餐饮、活动等信息的全方位旅游服务。

2017年度苏州国际旅游节优秀旅游节庆活动颁奖盛典也是此次闭幕式上一大亮点。本届优秀旅游节庆评选活动自年初启动，共收到133家节庆单位报名材料。经过严格评

比甄选，常熟尚湖牡丹花会、阳澄湖半岛自行车赛、吴江桑蚕节、周庄国际旅游节、万人苏州城市定向赛、太旅集团百合花节、张家港凤凰桃花节、太湖开捕节、书香姑苏晒书节、城际内湖杯帆船赛、中国太仓旅游文化节暨江海河三鲜美食节、大阳山星光夜之星光小镇12个旅游节庆项目脱颖而出，成功入围。其中，中国周庄国际旅游节获一等奖，城际内湖杯帆船赛和常熟尚湖牡丹花会获二等奖，书香姑苏晒书节、中国太仓旅游文化节暨江海河三鲜美食节和太旅集团百合花节获三等奖。从入围的节庆活动来看，其中有民俗文化活动，有运动主题赛事活动，也有体现区域优势的特色活动，主题丰富、形式多样、内容创新，获得游客普遍认可和赞赏，令本届旅游节“人间天堂·自在苏州”主题深入人心，充分展示苏州丰厚的旅游资源，向民众深化全域旅游的理念，激发了全民参与的热情，成功分享苏州旅游创新成果。

旅游节向世界传达了苏州作为优秀旅游城市，欢迎八方游客前来游玩的满腔热情。本届闭幕式既是对苏州旅游2017年的回顾与总结，也是对苏州旅游未来的希冀与展望。苏州将以更好的姿态、更具创新性的旅游理念迎接更多游客到来，苏州旅游经济发展充满未来！

苏州探索旅游品质提升

近年来，苏州不断探索旅游品质提升，推动优质服务向前发展，让来苏游客真正体验苏式生活，取得显著成效。

今年以来，苏州市旅游局尝试开展“2017年度苏州市十佳旅行社”和“苏州市十佳贴心导游”评选活动，为苏州市旅行社和导游行业树立典型和标杆，推动苏州旅游业及旅游从业者向优质服务发展。

“2017年度苏州市十佳旅行社”，以B2B平台为特色的八爪鱼在线旅游发展有限公司，以线上为主的同程国际旅行社有限公司，以研学游为主的苏州原创读行学堂文化旅游发展股份有限公司，以老年游为主的苏州职工国际旅行社有限公司，以及苏州文化国际旅行社有限公司、苏州中旅国际旅行社有限公司、中国康辉苏州国际旅行社有限公司、苏州国际体育旅游有限公司、苏州海外旅游有限公司、苏州中国国际旅行社有限责任公司等一批老牌旅行社。

“2017年度首批苏州市十佳贴心导游”大

赛中，虎丘景区讲解员张晓燕获得金奖，其他9名分别为马丽丽、周丽、何金玉、承燕、毛瑜星、华怡雯、缪超峰、宋智梦、李会。这些导游既讲景又讲自己的思考和理解，更注重挖掘和展示文化内涵。

“2017年苏州市旅游景区品牌服务项目”提升了游客体验的满意度。留园的“园林静好”项目将传统扩音器讲解改为无线耳机模式，有效降低园林内的讲解噪声，舒适的游园体验受到游客普遍欢迎。数十年来，狮子林与民俗博物馆独立开放，而今两大景区合二为一，不单还原当年贝家祠堂在苏州园林中独一无二的格局，还能有效减少拥挤、分流游客。同样拥抱变化的还有沐春园、周庄古镇、沙家浜景区、张家港香山景区等。

旅游服务质量不仅体现在对游客的关注和贴心导览中，也体现在公共服务上。厕所作为旅游业进步程度的重要标志，自2015年起，苏州积极响应国家关于厕所革命的号召。苏州连续两年获评全国厕所革命创新城

优质服务不断向前发展

市，实现了旅游厕所与城市公厕建设、运营到管理的“一张图”。这些干净整洁的公共厕所，不仅给来苏旅行的游客提供了良好的如厕服

务，一定程度上也方便了苏州市民的日常生活，可谓是一举多得，普惠大众。



苏州多业融合创新模式 游客更多体验苏式生活



在全国旅游概念下，旅游不仅仅是知名景点打卡、品地方特色菜、酒店住一晚，“像当地人一样生活”赋予旅游新的内涵。

在第二十届中国苏州国际旅游节闭幕式上，2017年苏州八大旅游创新产品发布，这是“旅游+”产业融合的重要成果。如，周庄纸箱王亲子文旅空间用“纸”玩创意，凡是您能想到或想不到的都是纸制品；新城花园酒店“七彩童年”项目充满童趣，提供姑苏小吃、亲子厨房、“小小酒店人”体验；菱湖水居围绕建筑半入水面，禅意内装古典气息浓郁，装修从计家墩、祝甸砖窑文化馆等传统元素出发，营造出另一派新乡村风貌；“巷未来”姑苏文化之旅，非遗项目昆曲文化、苏派盆景、苏州泥塑、手工扎染等体验课融入旅游；CHOC+量子制造则打造新派苏帮菜品品牌，从菜品到环境都注重文化体验；湿地妙语充分利用自然资源开展各类科普活动；太湖新天地旅游综合体，则在黄金太湖岸线上，打造出“旅游+会议会展+婚庆+体育”的全业态。

在“旅游+概念”下，个性游伴生的民宿热潮，催生出无

数优质民宿。2017年度苏州旅游精品民宿出炉，分别为吴江黎里水岸雅舍、吴江同里隐庐隐居、金庭林屋小筑、阳澄湖村上湖舍、金庭虚舍、山水泊隐禅舍山居美宿、壹湾别院、半山艺精品民宿、林泉里精品民宿、荷巷书院。

2017年度苏州首批十佳特色优质酒店出炉，分别为吴江区东太湖大酒店、常熟阅山轩假日休闲酒店、张家港碧阳湖酒店、苏州玉屏客舍会议中心、吴中地产集团环秀山庄养生度假村、太仓玫瑰庄园酒店、金鸡湖畔的托尼洛·兰博基尼书苑酒店、李公堤的御庭精品酒店以及书香世家平江府酒店、山塘府邸酒店。

2017“苏州有礼”旅游商品大赛中，包含零钱包和被启等的绣娘团礼盒、古素牌丝绸蚕丝被系列、上久楷宋锦系列斩获金奖。桂诗莉时尚羊毛针织套装、唯力奇蛇胆生活用品套装、会然丝绸苏州系列套装、东方红木书签茶盘系列礼盒、雅林轩牌檀香套装系列均获银奖。而获铜奖的十大产品系列中，缂丝晚宴包、宋锦名片夹、苏绣布艺手包、刺绣台屏、米酒等多种产品均富含苏州文化特色。

针对散客占来苏游客总量逾85%的现状，苏州市不断完善客户服务体系，线上线下同步建设苏州旅游服务总人口。去年，线下总人口试点——汽车西站旅游集散中心已投入运营。目前，旅游服务总人口工作已被吸收进国家旅游局发布的《全域旅游示范区创建工作导则》。

苏州旅游的产业融合之路，正融入游客和市民生活的方方面面，住宿、餐饮、娱乐、公共服务无所不包。“旅游+”正成为苏州旅游发展的助推剂，一个新的旅游发展模式正在悄然开花结果。

本版由苏州市旅游局协办

(本版由本刊记者陈鹤森、陈东兵采写组稿)